



两会看点

川桂黔三省区代表委员热议西部陆海新通道建设——

向南！畅通大通道，深化开放合作

畅通南向交通大通道

高速公路

加快古蔺至习水
宜宾至彝良等高速公路建设
协同推进攀枝花至大理直连高速公路建设
打通川黔、川滇省际间高速公路待贯通路段

航运

四川航空公司与北部湾航空公司南
宁吴圩国际机场共同打造南向航运基地

铁路

●正在建设成自宜350公里时速高
铁，成都至贵阳铁路

形成成都经宜宾至贵阳连接贵广高
铁通往粤港澳大湾区、连接贵南高铁通
往北部湾经济区的高速铁路大通道

●正在推进渝昆高铁建设（重庆主
城—泸州—宜宾—昭通—昆明）和成自宜
350公里时速高铁衔接，形成成都经宜
宾至昆明的高速铁路大通道

●正在推进成昆铁路建设形成攀枝
花至大理铁路通道

●加快推进成昆铁路扩能改造畅通
成都经攀西通往滇中、衔接孟中印缅和
中国—中南半岛的铁路货运大通道

●推进隆黄铁路叙永至毕节段建
设、隆昌至叙永段扩能改造，协同推动黄
桶至百色铁路前期工作形成成都经隆
昌、泸州、贵州黄桶、广西百色、南宁至钦
州港的铁路通道，打通四川通往北部湾
最近出海货运通道

●启动泸州至遵义铁路前期研究工
作形成四川到贵阳的另一铁路通道

畅通南向物流大通道

●打造成都通往南亚各国的铁路国
际联运新通道

●推进成都经宜宾、六盘水至广西
钦州等铁路联运班列双向稳定运行

●推动成都经广西钦州至东盟的铁
海联运班列和经广西凭祥至越南河内的
国际铁路班列稳定运行

●开通“泛亚班列”

站在新时代新起点，西部大开发大
发展新的引擎在哪里？“制定西部开发开
放新的政策措施”。政府工作报告中的话
术，引发川桂黔三省区代表委员热议。国
务院院关于2018年国民经济和社会发展
计划执行情况与2019年国民经济和社
会发展计划草案的报告》明确提出打造
西部陆海新通道等，为三省区实施更高
水平全面开放创造了新的机遇。

全国人大代表、四川省泸州市委书记
刘强在小组讨论中多次提及，希望尽快修
建广巴百色至贵州黄桶段铁路，“从成都
到内江隆昌，经泸州到贵州毕节，经贵州
黄桶再到广西百色，只有1400多公里，是
目前我省南向出川通道最短的一条。”

今年全国两会上，四川代表团、广西
代表团开放日当天，“陆海新通道”成为
现场媒体关注焦点之一。

在这条期望中的“新通道”上，西部
地区的商品可利用铁路、公路、水运、航
空等多种运输方式一路向南，经广西北
部湾到沿海沿边口岸，通达至新加坡及
东盟主要物流节点。

其实，西部多个省区市对这条大通
道的热情由来已久。

“西部地区拥有较为完善的经济体
系，产品出口量大，许多企业迫切希望能
‘走出去’，寻找更多贸易伙伴。”全国人
大代表、广西壮族自治区防城港市委书记
李延强道出西部兄弟省份的心声。

多位住川全国政协委员表示，过去
因为南向铁路通道等级低，“卡脖子”路
段多，四川大宗货物主要经长江水道，从
上海再经新加坡出海，如果打通南向通
道从北部湾港口经马六甲海峡出海，距
离出海口里程节省1000多公里，时间节约
近三分之二。

对“打通”的期待，已经细化到了具
体的交通项目上。

全国人大代表、贵州省黔南州州长
吴胜华表示，黔南是包括四川在内的西
南地区面向两广、面向粤港澳大湾区最
近的“出口”，从贵州贵阳到广西百色的
贵百高速正在修建，贵州境内已全线通
过，广西段打通后，将成为四川“南向开
放”的一条重要通道。

全国人大代表、四川省泸州市委书记
刘强在小组讨论中多次提及，希望尽快修
建广巴百色至贵州黄桶段铁路，“从成都
到内江隆昌，经泸州到贵州毕节，经贵州
黄桶再到广西百色，只有1400多公里，是
目前我省南向出川通道最短的一条。”

“不只是物流大通道，更是发展大通
道。”李延强认为，通道一旦打通，不仅有
利于沿线地区更好地服务“一带一路”建
设，推动西部地区产能“走出去”和沿线
地区产业合作模式重构，也有利于推动
新一轮西部大开发大发展。

“西部地区拥有较为完善的经济体
系，产品出口量大，许多企业迫切希望能
‘走出去’，寻找更多贸易伙伴。”全国人
大代表、广西壮族自治区防城港市委书记
李延强道出西部兄弟省份的心声。

在打通物流通道的同时，沿线省份
之间的人员流动、城市合作也在加速进
行。去年，防城港先后与四川自贡、攀枝
花、宜宾、泸州等缔结友好城市，黔南与
遂宁缔结友好城市，自贡—北部湾铁海
联运双向班列正式开通，川—黔—桂国际
物流大通道主动脉随之加快畅通……

“要让物流真正畅通起来，关键是要
减少各种收费、减少关卡环节。”住桂
全国政协委员、广西壮族自治区工商联
主席磨长英表示，政府工作报告已提出
两年内基本取消全国高速公路省界收费
站，实现不停车快捷收费，减少拥堵、便
利群众。

磨长英的看法，也得到了住川全国
政协委员、四川省工商联主席陈放的赞
同。“通道真正畅通，要实现有效到高效
的转变。”陈放认为在简化流程、降低费
率的同时，如何建立跨区域的合作平台
和机制也是当务之急。

“目前，省际之间的道路在规划、衔
接以及建设进度上不够平衡，尤其需要
站在国家层面进行统筹规划。”吴胜华说
，希望西部陆海新通道沿线省区市形
成合力、统筹规划，通过交通引领，带动
经济社会等各个领域融合发展。

好消息已经传来。李延强透露，国家
发展和改革委编制的《西部陆海新通道
总体规划》已上报国务院。

对此，四川多位代表、委员认为，西
部省区尤其是四川应该早做规划，抓住
国家建设西部陆海新通道的重大机遇，
推动四川南向通道建设和开放发展取得
更大、更多的成效。

袁婧 林凌 王春楠 王淑宜

聚焦长江上游生态屏障建设，47位住川渝滇黔全国政协委员联名提案呼吁——

加快建立跨省跨区域横向补偿机制

今年的政府工作报告提出：长江经
济带发展要坚持上中下游协同，加强生
态保护修复和综合交通运输体系建设，
打造高质量发展经济带。

今年全国两会上，包括川渝滇黔4
省市政协主席在内，4省47位全国政
协委员带来一份《关于高质量建设长江
上游生态屏障的建议》的联名提案，呼
吁加强顶层设计，加快建立跨省跨区域的
横向补偿机制。大家期待，这份由住川全
国政协委员发起，住渝渝滇黔多位全国
政协委员联名的提案，能够引起国家层
面高度重视，推动相关政策措施加快出
台和落地落实。

跨区域横向生态补偿
处于艰难起步阶段

“长江流经11个省(区、市)，保护长
江必须上下游联动。”住川全国政协委员
、阿坝藏族羌族自治州政协副主席达扎·
尕让托布且拉西措说，虽然《关于加
强全流域生态保护机制的意见》《关于加
快建立跨省跨区域横向生态补偿机制的
指导意见》先后出台，但生态补偿机制
缺乏共识，跨区域的横向生态补偿面对
艰难起步阶段。

快建立流域上下游横向生态补偿机制的
指导意见》先后出台，但生态补偿机制
缺乏共识，跨区域的横向生态补偿面对
艰难起步阶段。

为何艰难？“长江流域水生态环境具
有非常复杂的利益关系，同时，跨地区水
生态补偿关系主体的权利义务不明确。”

住渝全国政协委员、重庆静昇律师事务
所主任彭静指出问题所在。彭静委员认
为，《水污染防治法》仅原则性地规定了
跨地区水生态补偿。部分地区虽然通过
地方立法，建立了生态环保财力性转移
支付制度，但由此形成的权利义务关系主
体并非是流域上下游利益相关主体，而是
上级政府与水生态保护地区。

此外，不少委员认为，跨地区水生态
补偿资金缺乏有效来源与保障，更缺乏
有约束力的执行保障机制。具体来说，各
地区之间并没有法定的财政协助义务；
跨地区的财政事务，通常借助上级政府
或中央政府的财政工具进行处理。实践
中，通过区域合作展开的跨地区水生态
补偿，采用自愿的横向转移支付方式，不

具有制度保障。因而，会产生补偿资金难
以落实的问题。

“跨区域横向生态补偿要得以实现，一
个前提是确定水生态环境的评估、补
偿标准以及补偿的实施等诸多个环节。”

达扎·尕让托布且拉西措说，虽然《水
污染防治法》仅原则性地规定了跨地区水
生态补偿。部分地区虽然通过地方立法，
建立了生态环保财力性转移支付制度，但
由此形成的权利义务关系主体并非是流域
上下游利益相关主体，而是上级政府与水
生态保护地区。

呼吁建立健全生态屏障
建设投入机制

不少委员认为，长江上游生态脆弱区
点多面宽、治理难度大，如不加大治理
力度，局部地区生态退化或将加剧。

“举个例子，三峡库区消落带生态敏
感脆弱，面临污染、水土流失等问题亟须
治理。”住渝全国政协委员、重庆市林业局
副局长张洪说，由于历史原因，长江流
域森林植被减少，生物多样性破坏、水土
流失加剧等问题严重，加之极端气候、地
质灾害等发生频率增加，森林病虫害、外
来物种入侵等不利影响，长江生态屏障

受到较大破坏。

“建议中央充分考虑长江上游地区
多为欠发达地区和贫困地区，地方财力
不足、生态保护任务艰巨的实际，加大支
持力度，统筹解决长江上游生态屏障建
设的实际问题。”这样的呼声被多名住川
渝滇黔全国政协委员反复提及。

联名提案提出，加快建立跨省跨区域
的横向补偿机制，引导建立跨省域的发达
地区对欠发达地区、下游地区对上游地区、
东部地区对西部地区的横向补偿机制。同
时，通过合理提高生态补偿和管护标准，完
善补偿范围创新转移支付分配方式，建立
健全生态屏障建设投入机制。

“设立由中央财政和流域各省(区、
市)财政共同注资的长江流域水环境补
偿基金，以此作为地区间横向转移支付的
财政专项。”彭静等委员还给出具体建
议，建立独立于补偿关系主体的水质监
测机构和第三方支付平台对补偿专项基
金进行管理和执行，在跨区域跨界断面
设立独立的水质监测机构作为第三方监
测机构。袁婧 钟振宇



Q 视觉新闻

欢度苗寨村民
“燕子节”

近日，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县停顿镇领社、加当苗寨，村民在“燕子节”上吃长桌宴、吹奏芦笙，欢度节日。

“燕子节”，也叫感恩节，是当地传统民族节日，节日里，苗族同

胞会举行吹芦笙、跳芦笙舞、踩歌堂、吃长桌宴等活动。此节过后表

示所有年节结束，大家将安心开展春耕生产。

特约记者 吴德军 摄



贵州大山里的“流动超市”

每隔一两周，刘建勇就要到县城
赶集，给全家人买一些蔬菜和生活用
品，由于路途遥远，来回需要两个小时
车程，遇到春节前后，县城堵得水泄不通，
让他苦不堪言。

现在，这一情况得到改变。近年来，
由于贵州农村地区交通越来越便利，
不少商贩将超市“开”到农村，方
便了群众购物。

吃、穿、用的都不必提前到集市置办，
家门口就可以购买。“路一通，
车就通，超市来到家门口。”家住贵州
省桐梓县大河镇罗溪村的刘建勇，谈
到交通便利带来的好处首先想到了购
物。

“花生、瓜子、苹果、香蕉……”说话
间，满载货物的小货车进村了，自动播
放的喇叭让原本宁静的村子瞬间变得热
闹，前来购物的老人、孩子围在货车旁
挑选货物，等待着“店主”给自己称重。

这样的“流动超市”既方便村民购
物，又让过去单调的生活变得丰富起
来。村民欧家银说，过去农村菜品单一，
洋芋成熟吃洋芋，四季豆出来吃四季豆，
村民很多时候每天只吃一个菜。

良好的交通条件让贵州山区村民的
生活逐渐发生改变，“组组通”硬化路的
建成，让临近的村与村、组与组之间实
现“无缝对接”，农忙时节，村民足不出村，
就能买到生活用品。

既是货车司机，又是“流动超市”
店主的赵立学告诉记者，他每天要行
驶五六六十公里，经过十多个村，主要
售卖果蔬、肉类、调料等产品。

“现在通组路方便了，做‘流动超
市’生意的人越来越多。”赵立学说，
很多商贩瞄准农村市场需求，将商品
送到老百姓手中，既节省了门面租
金，降低了商品价格，又方便了山区
群众。

地处武陵山集中连片特困地区深
处的贵州省松桃苗族自治县大路镇沿
坪村，目前18个村民小组全部打通
4.5米宽的硬化路，总长18.4公里。

“过去进进出出的大都是本村村
民，哪像现在，外面丰富多彩的世界
顺着通组路进来了。”沿坪村驻村第一
书记杨志远说，腊月和正月，几乎
天天都有“流动超市”进村，有时一天
两三趟，卖啥的都有，果蔬、粮油最常
见，甚至有卖家具、服装的。

“有对比，就有竞争。进村来卖东
西的人多了，村民自然会懂得选择，
那些产品质量好、价格公道的‘流动
超市’逐渐得到老百姓的认可。”杨志
远说。

硬化路、产业路、路通人和；组组通、
村村通，通达南北。2018年，贵州
省新改建农村公路8172公里，累计
建成农村“组组通”硬化路7.75万公
里，全省30户以上村民组通硬化路
率提升至98%以上。蒋成 汪军

小猴子“调虎离山”，白马鸡“喧宾夺主”
中国藏区闻野趣

初春时节，川西藏区高原仍一片
茫茫无垠。记者驱车途中，看到成群的
牦牛和马在雪地里觅食，路上不时窜
出几只猴子，调皮地摆着各种造型。

在甘孜藏族自治州道孚县理塘
沟谷里，老林场工人你一言我一语地聊
起了野生动物趣闻。

“现在的猴子可太精了，与人周
旋还懂得用战术。”护林员鲍文康说，
“一大群，好几十只猴子，‘抢劫’了老
乡的家。”

鲍文康回忆，那次他去道孚县红
顶乡，在老乡家里时，突然遭遇了
猴子的“入侵”。猴子们吱吱唧唧地在
屋外叫着，排成“方阵”，眼睛直勾勾
地盯着屋子里。鲍文康和乡亲们守在
门口，放鞭炮驱赶猴群。猴子们害怕，
不敢再靠近。

突然间，几只小猴子离开了队伍，
吸引老乡前去追赶。“我们以为它们
准备‘鸣金收兵’。”鲍文康回忆，
结果隔了一会儿，屋子里面传来翻箱倒
柜的嘈杂声，“当时心里一沉，糟了！”

原来猴群见正面进攻不成，另
派出一支“突击队”，绕到屋后寻找
突破口。在猴群们的“前后夹击”下，
鲍文康和乡亲们放弃了抵抗，眼睁睁
地看着猴群把屋裡翻得乱七八糟，硬
是把老乡的萝卜拖走了一筐。

“现在猴子很多。主要是生态变
好了，给野生动物带来了福音。”道孚
县环境保护和林业局局长陈刚说。

“最开始是觉得它们可爱就喂
食，现在已经成了习惯。”每天清晨，
多吉措姆把小麦、米粒等谷物准备
好，等待白马鸡下山。白马鸡也习惯
了每天早晨在她家门口“集合”。一
看她，它们就扑扇着翅膀围拢在她身
边。这样的场景已经持续了6年。

多吉措姆伸出手，一只白马鸡
“唧唧唧”地叫着，上蹿下跳地啄她手
里的米粒，“它们都认识我了，就算我
没拿着米，看到我也要过来，就像我的
孩子一样。”

如今，随着生态环境持续向好，
各类濒危野生动物数量正恢复性增
长。“我最早栽的树现在已经长到了
碗口粗，树林里有不少大型野生动物
了，一定还会有更多有趣的事发生。”
鲍文康笑着说。

周相吉 康锦谦

广西减税降费政策“组合拳”
助力企业发展

记者近日从国家税务总局广西
壮族自治区税务局获悉，广西以实施
减税降费、优化营商环境为抓手，打
出一系列政策“组合拳”，推出一整套
便利化服务，助推企业转型升级和创
新发展。